

东明县法院:司法服务助企业“蝶变重生”

2月6日9时18分,随着山东国恩化学有限公司注资重整的20万吨/年甲醇制混合芳烃装置正式点火,以及其他生产装置及公共辅助系统进行生产准备,标志着国恩化学(东明)有限公司高端化工新材料及配套项目全面复工复产。

难以想象,就在两年前,被注资企业中信国安化工有限公司(以下简称中信国安公司)曾深陷经营困境,诉累缠身。从濒临破产到“蝶变重生”,企业经历了什么?

中信国安公司拥有职工1000余人,有异丁烯生产装置9套、聚苯乙烯生产线8条,曾获“山东省高新技术企业”“中国500强合作突出贡献企业”等荣誉。然而,自2018年起,受多种因素影响,该企业资金链断裂,爆发80余亿元巨额债务危机。

体量大、人员多,所涉纠纷情况复杂,稍有不慎,则可能造成10家关联公司连锁破产。“该企业为高新技术企业,多项技术均为国内首次应用,产品竞争力较强,市场

前景较好,若一破了之,不仅会导致核心关键技术流失,更会引发数以千计的职工失业,影响社会稳定。”东明县法院党组书记、院长李继亮说。

理念先行,行思致远。东明县委、县政府高度重视,成立工作专班,召开破产领域府院联动工作协调会4次、专题工作会议15次,明确了“强联动、保民生、稳就业、促新生”的破产重整审理思路。

2022年6月18日,东明县法院裁定包括该企业在内的11家公司实质合并重整,全力推进破产处置工作。

作为办案团队的负责人,东明县法院副院长景圣磊第一次踏进中信国安公司时,就被大量债权人和职工团团围住。

“引入投资困难重重,大量债权人急于挽回损失,公司账户被冻结无法正常开展经营,职工情绪不稳定……多个现实难题接踵而至。”景圣磊坦言。

如何让困境企业重新“绽放”成为办案团队办案的方向。办案团队一方面指

导管理人核查资产、审核债权,及时召开债权人会议,高效完成资债框定工作;另一方面及时保持与工作专班沟通配合,接待群众,详细登记、耐心解答大家的问题和诉求。

“因牵涉债务庞大,融资难度极大,资金问题一度拖住重整咽喉,几家投资者都打了退堂鼓。”景圣磊告诉记者。

引入投资,让企业重生,是破产重整成功的重要关卡。办案方向已定,破题的关键就是以“合”为重,强化府院联动。对此,东明县依托府院联动工作机制,凝聚多元合力,打通要素对接渠道,突出会商协调,发布招募投资人公告,采用共益债的形式,借款1.9亿元。“府院联动为招商引资注入了强大动力和强劲信心,案件办理迅速打破僵局。2024年11月4日,保障各方合法权益、详细周密操作性强的重整计划(草案)通过。”景圣磊说。

往前延伸是监管,往后延伸是服务。

如何做好破产审判工作“后半篇文章”,东

明县法院用服务托底,助力企业重返市场。

重整计划执行期间,东明县法院全程关注,及时跟踪了解实际困难与各类诉求,帮助企业进行法律风险评估,会同县政府持续加大政策性扶持力度,牵头推动自规、环保、消防、行政审批、市场监管、税务等部门,在修复企业信用、金融税收、经营管理等方面提供实际帮助。同时,加强和企业的面对面沟通,为企业持续提供公益化、专业化、个性化服务。

目前,重整计划正按照时间节点顺利进行,国恩化学陆续注资2.4亿元职工保障资金,3亿元生产专项启动资金,预计今年可实现产值40亿元至50亿元、利税3亿元以上,2026年产值将达到100亿元。

“东明县法院将全面贯彻新发展理念,围绕‘公正与效率’工作主题,强化府院联动机制,持续提升审判工作质效,优化法治化营商环境,以司法之力为高质量发展注入新动能。”李继亮说。

通讯员 李夏 记者 胡德光

科技赋能法律监督工作持续推进

本报讯 (记者 胡德光)为探索人工智能技术与检察工作有机融合,持续推进科技赋能法律监督工作,深化“三个管理”科学实践,近日,市检察院组织开展“AI赋能检察工作高质量发展”专题讲座,邀请菏泽学院计科系主任、党支部书记刘文锋授课。

刘文锋结合人工智能的发展历程,从多个维度详细介绍了当前主流AI大模型的基本原理、技术架构、使用技巧。以DeepSeek为例,深度解析AI在案件线索挖掘、类案推送、证据链分析、量刑辅助、法律文书生成等方面的应用场景和优势,对不同大模型平台进行对比,为选择合适的人工智能工具提供参考,现场演示和互动问答环节更让干警们对“AI+检察”有了更深刻的理解和更直观的感受。

干警们纷纷表示,培训内容丰富,案例生动。大家深刻认识到了人工智能能在提升工作效率、优化工作流程方面的巨大潜力,为人工智能技术辅助检察办案带来了新思路,为构建“检察官+AI”协同办案模式奠定了基础。菏泽检察机关将以此次培训为契机,认真落实最高检“高质效办好每一个案件”“三个善于”“三个管理”等要求,持续探索人工智能、大数据等新技术在检察工作中的应用,不断提升科技与检察融合的能力和水平,以数字赋能助推检察工作高质量发展。

政法动态



2月20日,郓城县检察院组织干警来到该县东城初级中学,为该校300余名学生送去了一场既有“料”又有趣的“法治第一课”。课堂上,检察干警结合未成年人的心理特点和认知水平,通过案例分析、情景模拟、互动问答等形式,讲解了校园欺凌的定义、表现形式、危害以及预防和制止校园欺凌的方式和途径,引导同学们远离校园欺凌,提高自我保护意识和法律意识。

通讯员 王淑敏 记者 胡德光 摄

奏响反诈“协奏曲” 守好群众“钱袋子”

本报讯 (通讯员 李增强 郭青 记者 胡德光)为守护好群众“钱袋子”,连日来,市公安局鲁西新区分局多措并举,深入辖区重点场所,强化反诈宣传,确保平安守最高检“高质效办好每一个案件”“三个善于”“三个管理”等要求,持续探索人工智能、大数据等新技术在检察工作中的应用,不断提升科技与检察融合的能力和水平,以数字赋能助推检察工作高质量发展。

“大叔,这是我们的反诈宣传单,拿回家和家人多看看,提高警惕!”“大姐,下载国家反诈中心App了吗?多看看我们发到居民微信群里的诈骗案例,谨防受骗!”在热闹的集市上,民辅警一边发放反诈宣传单,一边用通俗易懂的语言向赶集的群众讲解电信诈骗的常见类型、识别技巧和防范方法,用辖区发生的典型案例提醒群众时刻保持警惕,如果遇到可疑情况或遭受诈骗,要及时向公安机关报案。来来往往的人群中,一遍遍讲解,一声声叮嘱,一个个藏蓝身影成

为一道独特的“风景线”。

“各位村民一定要擦亮眼睛,如果您收到自称公安、法院、客服的来电,要求您转账、汇款的,一定要核实……”在社区、行政村的广播室,民辅警通过大喇叭向村居群众宣讲近期多发的诈骗类型防范知识,结合实际案例揭秘诈骗手段,警醒村民“天上不会掉馅饼”。在社区广场、公园,民辅警紧盯老年人、家庭妇女、青少年等易受骗群体,重点介绍了“刷单诈骗”“投资养老”等诈骗类型,叮嘱他们克服贪利、占小便宜等思想,做到“不轻信、不透露、不转账、不参与、护隐私、抵诱惑”,不让犯罪分子有机可乘。此外,民辅警还充分发挥村干部、网格员等基层力量,在辖区人员密集的场所、村组宣传栏张贴反诈宣传海

报、悬挂横幅标语,把反诈宣传融入日常工作,进一步提升人民群众的知晓率和宣传覆盖率,形成全民反诈的“铜墙铁壁”。

“诈骗手段层出不穷,天天都有新花样,一定要时刻保持清醒谨慎,切莫上当受骗……”在企业工厂,民辅警与员工开展反诈宣传面对面交流。针对单位职工喜欢网购的特点,民辅警深入辖区企业、医院等单位,通过知识讲座、派发宣传单的方式,向员工列举网络贷款、刷单返利、投资理财、网络赌博、情感交友等多种诈骗类型,深入剖析诈骗分子的作案心理和作案流程,提醒员工在遇到诈骗时,要保持冷静、迅速识别并有效应对,不轻易透露个人身份及家庭信息、银行卡账号和密码等重要内容。

“纸上权利”变“真金白银”

成武县法院执行一直在路上

本报讯 (通讯员 白雪 记者 胡德光)

日前,老郭(化名)和其他5位职工代表成武某公司几十位员工,兴高采烈地在成武县人民法院执行局组织的“暖冬计划”劳动报酬发放仪式上,领到了拖欠三年的工资。

“高兴!没有执行局的同志们,我们这个钱根本不知道要怎么要。”老郭在领款收据上签字后为成武县人民法院执行局的同志竖起大拇指。

执行是诉讼流程的最后一环,直接决定着能否胜诉当事人的“判决书”兑换成“真金白银”。成武县人民法院执行局副局长王军生对记者说:“我们干的就是执民之所急、行民之所盼。”

2024年以来,成武县人民法院聚焦“执行到位”三个变革统筹,实现“抓前端、治未病”与“抓末端、治已病”相统一,首创“三室一队一中心”的“311”治理模式,优化执行中心职能,抓实联动查

控室、执前和解室、执前督促室长效化运行,扎实开展各项专项执行行动,严厉打击拒执犯罪活动。

只有执行到位,诉讼程序才能真正形成闭环。近年来,成武县人民法院本着“如我在执”的换位意识、“情同我心”的为民情怀和“到我为止”的责任担当,从实际问题出发,切实解决执行难问题,守好公民的公平正义。

执行一直在路上。2024年全年,成武县人民法院执行局共奔赴6省11市,运用法治思维“解扣”9325户领证难题;开展奔雷、赤电、扶翼、绝影、追枫、“道交巡回执行”等专项行动32次,以信用修复助力56家企业实现重生;精准打出“赤电拘传+庭审观摩+拒执预告”组合拳,23人当场即时履行;发出全市首份“执行建议、预查废证明”,执行完毕率、执行到位率等质效指标位居全市前列。

单县杨楼:联动调解化解多年积怨

本报讯 (记者 胡德光)近日,单县司法局杨楼司法所成功牵头化解一起因20年前刑事案件引发的矛盾纠纷,避免了事态升级,有效维护了社会和谐稳定。

20年前,辖区居民甲某(化名)因朋友乙某(化名)参与斗殴,过程中甲某故意伤害致人死亡被判无期徒刑,入狱20年后因表现良好减刑释放,而乙某未承担刑事责任。甲某刑满释放后,因长期心理失衡,对乙某产生强烈怨恨,扬言报复。杨楼司法所在开展安置帮教人员定期走访时敏锐察觉

此隐患,第一时间向有关部门汇报,经协调成立了以派出所、司法所、杨楼及时楼镇政府工作人员为成员的专项调解组介入处置。

调解过程中,司法所工作人员与镇村干部坚持“情、理、法”结合,一方面对甲某进行心理疏导,引导其通过合法途径表达诉求;另一方面对乙某开展法治教育,阐明其需要履行的道义义务。经多轮调解,乙某主动提出补偿,甲某亦承诺放下积怨,不再采取过激行为。双方于2025年2月20日签订调解协议,历时二十载的矛盾画上句号。

一起“杀洋盘”网诈案件得审理

9名诈骗分子获刑并处罚金

本报讯 (通讯员 刘杰 记者 胡德光)近日,菏泽经济开发区法院审理了一起以印度人为诈骗对象的“杀洋盘”电信网络诈骗犯罪案件,涉案金额达5.17亿印度卢比(约合人民币4000余万元)。9名被告人为谋取非法利益,冒用虚假的身份,利用网络骗取他人钱财,犯罪链条细密、专业,犯罪协作性强、分工明确,形成了分工合作、彼此依赖、利益共享的诈骗犯罪集团。按照各被告人所在犯罪集团中的地位、作用,法院依法以诈骗罪判处9名被告人五年至十四年九个月不等有期徒刑,并处罚金。

2023年5月,何某天联系王某、吴某华、江某某、孙某、靳某猛等人组建诈骗集团,招兵买马,购买境外服务器。何某天负责与印度公司对接、协调资金监管以及资金分流;王某、杨某飞、张某、陈某旭负责业务培训、员工管理,拥有诈骗“经验”的吴某华负责员工培训及策划话术。陈某负责搭建平台并维护投资平台的支付通道。

为了增加可信度和吸引力,该团伙成员在开设的社交软件中发布虚假生活照、健身照、旅游照,将自己打造成一个事业成功、感情受挫的女性形象,并将软件定位到印度境内某个城市,添加印度人聊天交友培养感情。同时,为了使虚假的公司平台看起来更加真实,该团伙编制了上市公司框架,在公司网站上发布PS的商标注册证明、印度非银行金融许可证、营业执照等资质文件,以获取客户信任。

经审理查明,自2023年6月1日

至2024年1月13日,短短7个多月的时间内,该团伙诈骗金额达5.17亿印度卢比(约合人民币4000余万元)。9名被告人为谋取非法利益,冒用虚假的身份,利用网络骗取他人钱财,犯罪链条细密、专业,犯罪协作性强、分工明确,形成了分工合作、彼此依赖、利益共享的诈骗犯罪集团。按照各被告人所在犯罪集团中的地位、作用,法院依法以诈骗罪判处9名被告人五年至十四年九个月不等有期徒刑,并处罚金。

办案法官表示,当前,网络诈骗犯罪仍然高发,请广大人民群众擦亮眼睛,提高防诈骗意识,不要为利益所惑,看好自己的“钱袋子”,不要让诈骗分子有机可趁。同时,国家打击电信网络诈骗的力度越来越大,奉劝那些诈骗分子立即停止犯罪活动,主动投案自首,争取宽大处理。



创建全国文明城市
做遵德守礼菏泽人

